

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Терехиной Александры Николаевны
«Кочевая школа в современной системе образования для народов Севера РФ:
концепции, дискурсы и практики», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.07 – этнография, этнология, антропология**

Диссертация А. Н. Терехиной «Кочевая школа в современной системе образования для народов Севера РФ: концепции, дискурсы и практики» является важным вкладом в современную этнографию оленеводов Ямала и Таймыра. Данное исследование рассматривает малоизученную практику - феномена кочевого образования в России.

Следует заметить, что работы такого качества, довольно редко можно увидеть на защитах. Диссертация посвящена актуальной проблеме российской Арктики, где сохраняется кочевой образ коренных жителей. Проблема, рассматриваемая диссертантом, заслуживает пристального внимания со стороны не только ученых, но органов государственной власти. Образование представителей кочевых сообществ предстает важнейшим компонентом сохранения их языка, культуры и образа жизни. Важно то, что диссертант провел социально-антропологическое исследование феномена кочевого образования и представляет срез проблемы изнутри на основе собственных наблюдений. Исследование А. Н. Терехиной вносит важнейший вклад в научное исследование кочевых народов и выполнено на высоком теоретическом уровне. В работе были проанализированы современные подходы к проблеме.

Работа заполняет лауну в исследованиях кочевых школ и проблемы образования кочевников. Достоверность полученных А. Н. Терехиной результатов не вызывает сомнения. Автор опирался на обширную базу источников. Научная новизна работы заключается в комплексном взгляде на феномен образования представителей коренных малочисленных народов России. Работа имеет огромное практическое и прикладное значение, а ее результаты могут быть использованы в программах развития северных регионов и практиках управления на всех уровнях. Основные положения диссертации были неоднократно представлены в докладах автора на международных конференциях, были подготовлены значимые публикации в высокорейтинговых изданиях, 8 из которых индексируются в Scopus. Работа имеет четкую и логичную структуру. Текст автореферата подтверждает, что работа А. Н. Терехиной представляет высокопрофессиональное, завершённое и самостоятельное научное исследование по актуальной и неразработанной

теме. Исследование будет полезно широкому кругу специалистов и, прежде всего, самим представителям кочевых сообществ, поскольку поднимает важнейшие аспекты образования в удаленных от центра регионах. Работа имеет огромный эвристический потенциал и может быть рекомендована к печати в виде авторской монографии.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней. Александра Николаевна Терехина, вне всякого сомнения, заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

16.12.2021

Зам. директора по научной работе,
кандидат социологических наук,
PhD in Anthropology
+7(812)3284152,
davydov@kunstkamera.ru

Давыдов Владимир Николаевич

ФГБУН «Музей антропологии и этнографии
им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук»
199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 3

